



ГИМНАЗИЧКА

Газета Борисоглебской гимназии №1
февраль 2009 года №18 (45)

КОНКУРС ЛИДЕРОВ

8 февраля 2009 года закончился городской конкурс «Лидер 21 века», в котором приняло участие 41 лидер из 17-ти детских и молодёжных общественных объединений и организаций, а также органов студенческого самоуправления Борисоглебского городского округа.

Конкурс состоял из мероприятий, раскрывающих организаторские, креативные и коммуникативные способности молодёжи.

Детско-юношескую организацию «Республика Добра» МОУ «Борисоглебская гимназия №1» представляло шесть человек: в номинации «Лидеры объединения старшекласников и учащихся» участвовали Ушков Алексей, Ушков Фёдор, Золотухин Артём, Лимонова Юлия; в номинации «Лидеры детских общественных объединений и организаций» - Баркова Дарья, Пашкова Ольга. Все они организаторы интересных дел со стажем, авторитетные руководители своих коллективов, творческие личности, настоящие Лидеры.

Участникам пришлось не

просто, но имеющий опыт, хорошие организаторские способности, отличное знание теории помогли ребятам достойно выдержать все испытания. Компетентное жюри по достоинству оценило их таланты.

Места распределились следующим образом:

Номинация «Лидеры объединения старшекласников и учащихся»:

3 место - Селиванова Елена (ассоциация старшекласников-энтузиастов школы №6);

2 место - Золотухин Артём (детско-юношеская организация «Республика Добра»



гимназии №1);

1 место - Лимонова Юлия (детско-юношеская организация «Республика Добра» гимназии №1); Роман Кужагильдин (студенческий совет Борисоглебского индустри-

ального техникума, номинация «Деловой лидер»); Бугаева Ирина (педагогический отряд «Ритм», номинация «Ситуативный лидер»); Оксана Глотова (объединение «Пеликан», номинация «Лидер-организатор»).

Номинация «Лидеры детских общественных объединений и организаций»:

Дмитрий Гребенников (организация «Радуга» школы №10, номинация «Лидер-организатор»);

Елена Филатова (объединение «Алые паруса» школы-интернат, номинация «Лидер-генератор идей»);

3 место - Инна Глушакова (детское объединение «Солнышко» школы №13); 3 место - Анатолий Чернышов (детская организация «Доброград» школы №9);

2 место - Александра Челябинина (детско-юношеская организация «Я+Мы» школы №4);

1 место - Дарья Баркова (детско-юношеская организация «Республика Добра» гимназии №1).

Приятно видеть в числе победителей конкурса гимназистов, членов нашей организации ДЮО «Республика Добра».

Поздравляем победителей и желаем им успехов в дальнейшей работе!



ПОЛТОРА ГОДА НА ВОЙНЕ —

Участников военных действий - жителей Воронежской области в Афганистане - 3900 человек; среди ветеранов Афганистана 2 человека удостоены звания Героя Советского Союза. Одним из участников является дважды кавалер ордена боевого Красного знамени, подполковник Уголовно-исправительной системы Белоусов Владимир Олегович.

Родился 1 января 1963 года в городе Борисоглебске, учился в Борисоглебской школе №1, закончил в 1980 году. Школа оказала большое влияние на воспитание тех черт характера Белоусова Володи, которые станут определяющими в его последующей военной карьере.

Огромное влияние на становление личности юного Володи оказал Часовских Сергей Семенович - ветеран Великой Отечественной войны, учитель начальной военной подготовки. Сергей Семенович - увлеченный человек, вкладывал все силы и знания в воспитание подрастающего поколения в духе любви к Родине, верности долгу и социалистическим идеалам - в то время социализм был ведущей и единственной идеологией, создатель школьного тира для стрелковой подготовки. Ученики, и особенно юноши, любили и уважали преподавателя.

Из 12 мальчиков-выпускников 1980 года 9 человек выбрали военную карьеру и поступили в военные училища. Престиж военной карьеры в то время - годы холодной войны был чрезвычайно высок, армия - сильна и уважаема в мире, Советский Союз - мощное и непобедимое государство. И Белоусов Владимир не стал исключением - хорошая спортивная форма, начальная военная подготовка и высокий уровень школьных знаний позволили ему поступить в Ульяновское Гвардейское танковое командное училище имени В.Ленина. К сожалению, в настоящее время училище не существует, в нем находится кадетский корпус.

Курс подготовки молодого офицера занял 4 года, и вот уже лейтенант Белоусов направляется к месту службы в город Ужгород Прикарпатской области в Закарпатский военный округ. Полтора года он прослужил в Карпатах, получил следующее звание, а уже в 1985 был направлен в Забайкальский военный округ.

Армия есть армия, приказы в ней не обсуждают, и, когда в мае 1987 года поступил приказ о направлении Белоусова Владимира Олеговича для прохождения воинской службы в Демократическую Республику Афганистан, он отбыл по месту новой службы. Война шла уже восемь лет, обсуждался вопрос о выводе советских войск из Афганистана, но пока политики решали и спорили, наши солдаты выполняли свой интернациональный долг. Владимир Олегович рассказывает: «Для прохождения службы в Афганистане отбирались грамотные офицеры, обязательно члены КПСС, для перевода требовалось направление партийного комитета дивизии. Все офицеры считали направление в действующую армию оказанием высокого доверия и старались его оправдать». Рапортов о направлении на службу в Афганистан он не писал, но направление принял с радостью и гордостью - все-таки он боевой офицер,



В. Белоусов с первым боевым орденом Красной Звезды, июнь, 1988 года.

и, если страна ведет военные действия, офицер должен находиться на передовой. К тому же в Демократическую республику отбирались лучшие из лучших, и принадлежать к их кругу было почетно и достойно.

Старший лейтенант Белоусов Владимир Олегович получил назначение в часть, дислоцированную под Кабулом в центре Афганистана. Задача подразделения была охранять крупный мост стратегического назначения. По нему поступали важные военные грузы из Советского Союза в Кабул. Газета «Красная Звезда» в ноябре 1987 года так описывала месторасположение заставы и функции заставы: «Неглубокий горный поток несет через «зеленку», как здесь называют буйные заросли вокруг живописной пустынной местности влаги. Тут проходит караванный путь. А по нему стремятся протаскать свой черный груз душманы. Им пост советских военных у моста на реке будто кость поперек горла. Чего только не предпринимали враги революции! Однажды шли на мост навьюченные до отказа мулы. Грузом была взрывчатка, а взрыватель управлялся по радио. Не вышло! Раскусили хитрость бандитов часовые поста. Бдительно несут трудную опасную службу подчиненные старшего лейтенанта В. Белоусова».

Застава, охраняющая мост и стратегически важную дорогу на Саланг, была усилена двумя танками Т-62. Именно взводом танкистов и командовал Белоусов. Душманы неоднократно предпринимали попытки пробиться к мосту. Случались и обстрелы, и подрывы. Оппозиция усилила диверсионно-террористическую деятельность. Вместо крупных формирований до 500 человек начали действовать небольшие отряды по 30-40 человек и даже более мелкие группы, состоящие из 2-3 террористов. Объектами диверсий стали промышленные предприятия, транспортные, ирригационные и энергетические сооружения. В ходе этих действий оппозиции заметные потери стал нести советский военный контингент, который прежде

всего и использовался для выполнения задач по охране государственных и других объектов ДРА.

Из боевых донесений с заставы В. Белоусова:

«23 июля - нападение банды душманов, в бою убит её главарь;

28 июля - банда штурмом пыталась взять мост;

26 августа - обстрел на мосту советской колонны, рискуя жизнью Белоусов ликвидировал пробку;

18 сентября - душманы из гранатометов обстреляли пост...».

Это лишь скупые строки из газеты. А сколько мужества и доблести ежедневно требовалось от защитников моста! О старшем лейтенанте Владимире Белоусове так отзывался командир части: «Это отважный офицер, отличный командир танкового взвода. Много раз он проявил себя с самой лучшей стороны. Боем испытан...» Такая оценка, на первый взгляд довольно скупая, дорогого стоит!

В ноябре 1987 года в журнале «Советский воин» появился плакатный вкладыш, посвященный деятельности заставы Белоусова. Описывался один из многих случаев попытки душманов разбить боевой пост советских войск. В тех действиях отличился рядовой Владимир Мигунов, первым заметивший крадущихся к заставе врагов. Разгорелся бой, в котором, как и всегда проявился высокий боевой дух и военный уровень наших войск. «После, когда огнем с заставы будут уничтожены подобранные душманы, старший поста старший лейтенант В. Белоусов в рапорте командованию особо отметит действия рядового Мигунова. Сам почти ровесник своим подчиненным, старший лейтенант несет на своих плечах не только офицерские звездочки - он несет ответственность за безопасность движения транспорта на участке дороги, доверенном его взводу, отвечает за человеческие жизни. А место здесь неспокойное. Пожалуй, одно из самых неспокойных в Афганистане. Поэтому что охраняют они дорогу, ведущую к Салангу. К перевалу, связавшему центр республики с северными провинциями. Важность этой артерии, питающей страну топливом, продовольствием, хозяйственными грузами, понимают в ДРА все. Только банды маджахедов стараются взорвать, перекрыть, перерезать её, наши же заставы - отстоять, защитить».

Нужно отметить, что за всё время службы командиру заставы не пришлось хоронить своих боевых товарищей, и это очень важно, поскольку только за 1987 года войска ограниченного контингента советских войск потеряли 1215 человек, в том числе боевые потери - 1004, от боевых ранений - 95, от небоевых ранений - 33, от травм и увечий - 57, от заболеваний - 59, военных советников - 16.

Несмотря на все усилия маджахедов, мост стоял, и в этом немалая заслуга старшего лейтенанта В.О.Белоусова. Ещё одной задачей взвода танкистов было сопровождение колонн советских войск по территории, находящейся под контролем вооруженных сил правительства ДРА. Для обеспечения запланированных операций требовалось быстрое передвижение отдельных подразделений ограниченного контингента советских войск по территории Афганиста-

ЭТО ЦЕЛАЯ ЖИЗНЬ

на. Маджахеды не могли провести крупные операции и ограничивались мелкими нападениями на колонны советских войск и караваны с гуманитарной помощью афганцам. Поэтому танковое сопровождение становилось просто обязательным.

Советская армия оказала огромную помощь в создании армии Демократической республики Афганистан. С молодой армией работали инструкторы из Советского Союза, оказывалась помощь оружием, боеприпасами. Советские офицеры проводили тактические разработки операций, которые осуществлялись совместными усилиями.

Белоусову В.О. пришлось бок о бок воевать с частями ДРА.

Что касается взаимоотношений с местным населением, то в целом они были благоприятными. Афганцы прекрасно понимали, что без помощи советских войск страна не выберется из пучины гражданской войны и сложного экономического положения. Владимир Олегович вспоминает, что контакты с местными жителями были достаточно тесными, поскольку находиться в чужой стране и «не наводить мосты» между народами было невозможно.

В ноябре 1987 года началась операция «Магистраль» по деблокированию дороги Гарdez - Хост, которая была завершена в начале 1988 г.

9 февраля - в газете «Правда» опубликовано заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева по Афганистану. В этом заявлении определены сроки вывода советских войск.

За период с 15 мая по 1 августа советские войска выведены из гарнизонов Джелалабад, Газни, Гарdez, Кандагар, Лашкаргах, Файзабад, Кундуз. 15 августа - Первый этап вывода войск завершен. Афганистану передано около 2300 объектов различного назначения - горючки, склады, госпитали.

7 августа правительственные войска РА, не оказав сопротивления, бежали из Кундуза. Кроме Кундуза, мятежники захватили Ханабад, Талукан, Бамаиан. Из сопредельных держав в Афганистан двинулись караваны с оружием и боеприпасами. За вторую половину года силами 40-й армии захвачено 417 караванов оппозиции, следовавших из Пакистана и Ирана. Владимир Олегович вспоминает, о том, что об общей ситуации в Афганистане они тогда не знали, но то, что душманы активизировались, а войска Республики Афганистан теряли один пункт за другим, было известно. И становилось ясно, что помощь советских войск и значение ограниченного контингента советских войск было чрезвычайно важным.

Декабрь - М.Горбачев на 43-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН выступил с инициативой о прекращении с 1 января 1989 года огня между всеми противоборствующими сторонами с одновременным прекращением поставок вооружения оппозиции и правительственным войскам. Однако это опять не было поддержано, что давало возможность афганскому руководству обращаться с просьбами: «Прекратить вывод войск».

15 февраля 1989 года командующий ограниченным контингентом генерал Борис Громов последним перешел пограничную реку Пяндж. По официальным данным, потери советских войск в

Афганистане составили 14 433 военнослужащих и 20 гражданских лиц погибшими, 298 пропавших без вести, 54 тысячи раненых и 416 тысяч больных. Существуют и более высокие оценки советских потерь в 35, 50, 70 и 140 тысяч погибших. Генерал Громов дал следующую оценку действий советских войск в Афганистане, с которой согласен и Белоусов В.О.:

«Я глубоко убежден: не существует оснований для утверждения о том, что 40-я армия потерпела поражение, равно как и о том, что мы одержали военную победу в Афганистане. Советские войска в конце 1979 года беспрепятственно вошли в страну, выполнили — в отличие от американцев во Вьетнаме — свои задачи и организованно вернулись на Родину. Если в качестве основного противника Ограниченного контингента рассматривать вооруженные отряды оппозиции, то различие между нами заключается в том, что 40-я армия делала то, что считала нужным, а душманы — лишь то, что могли.

Перед 40-й армией стояло несколько основных задач. В первую очередь мы должны были оказать помощь правительству Афганистана в урегулировании внутривнутриполитической ситуации. В основном эта помощь заключалась в борьбе с вооруженными отрядами оппозиции. Кроме того, присутствие значительного воинского контингента в Афганистане должно было предотвратить агрессию извне. Эти задачи личным составом 40-й армии были выполнены полностью.

Перед Ограниченным контингентом никто и никогда не ставил задачу одержать военную победу в Афганистане. Все боевые действия, которые 40-й армии приходилось вести с 1980 года и практически до последних дней нашего пребывания в стране, носили либо упреждающий, либо ответный характер. Совместно с правительственными войсками мы проводили войсковые операции только для того, чтобы исключить нападения на наши гарнизоны, аэродромы, автомобильные колонны и комму-

никации, которые использовались для перевозки грузов.

Вместе с тем более 70% сил и средств 40-й армии постоянно было задействовано для перевозки по территории Афганистана гуманитарных грузов. Эта напряженная работа не прекращалась вплоть до последнего дня пребывания Ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Благодаря советским поставкам и деятельности наших специалистов экономика страны окрепла и, образно говоря, встала на ноги.

После вывода советских войск Белоусов В.О. служил в Гермезе, на границе с Афганистаном. Тяжело переживал развал Советского Союза, и последующее за ним сокращение армии. Однако, будучи настоящим офицером, уйти на «гражданку» не смог, перешел в уголовно-исправительную систему.

В настоящее время подполковник Белоусов В.О. служит заместителем начальника исправительного учреждения города Борисоглебска.

Семью Владимир Олегович создал очень рано, в 18 лет, сразу после школы. В целом в их классе сложились три крепкие семейные пары. Жена Анжела создала мужу надежный тыл, повсюду следовала за ним, родила ему двоих сыновей, один из которых тоже продолжил семейную традицию: он капитан войск радиотехнической борьбы.

Белоусов Владимир Олегович - один из многих офицеров, несших службу в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане, выполнивших свой интернациональный долг. Для нас знакомство с его работой, службой и воинскими подвигами является тем более ценным, что он ученик нашей школы, сидевший за теми же партами, ходивший по тем же коридорам. Но настал день, когда его знания, умения и силы нужны были родине, и он, не задумываясь, предоставил ей все это. И, несмотря на перемены в нашей жизни, на изменения политического строя, идеологии, мы все равно остаемся патриотами, готовыми защищать свою Отчизну как Печковский, как Белоусов.

**Татьяна Панкратова,
Федор УШКОВ,
ученики 9 «А» класса**



Исследовательская деятельность НИОГ «Искатель»

Задача школы - подготовить молодых людей, способных решать самые разные проблемы современного общества, в том числе экологические, так состояние окружающей среды, к сожалению, не улучшается. Экологическая грамотность сегодня должна стать нормой жизни, а понимание важности решения проблемы сохранения и защиты природных ресурсов войти в сознание каждого гражданина.

Решением экологической проблемы занимается научно-исследовательское общество гимназистов «Искатель», созданное в 1997 году по идее директора Ассоциации содействия экологическим инициативам Есипова А.Б. (г. Санкт-Петербург).

Секция «Эколог» - одно из первых объединений НИОГ «Искатель». Она призвана решать такие задачи, как выявление одаренных детей, развитие их творческих способностей через исследовательскую, проектную и проблемно-поисковую деятельность; формирование активной жизненной позиции и биоцентрического мировоззрения гимназистов на основе развития их экологического мышления; расширение и углубление знаний учащихся о природе нашего края; овладение навыками полевых исследований, камеральной обработки материала, пользования лабораторным оборудованием и др.

«Методические рекомендации по составлению программ для одаренных детей» (г. Воронеж, 1998. Доровской А.И.) помогают в организации исследовательской деятельности.

Логическим завершением ежегодной работы в обществе является десятидневная летняя полевая практика, которая проходит на базе Хопёрского государственного природного заповедника. Работа осуществляется по нескольким направлениям. Экологический всеобуч проводят сотрудники заповедника Карпов Н.А., Марченко Н.Ф., Нескрябина Е.С., Печенюк Е.В. Группы по интересам возглавляют старшеклассники, которые провели в заповеднике не один полевой сезон и приобрели определённый опыт. Оформление, редактирование и рецензирование работ выполняет учитель.

Развлекательные мероприятия экологической направленности: день Нептуна, посвящение в юннаты, конкурсы, КВН, заседание клубов знатоков природы, спортивные праздники и т. д. - прочно вошли в план работы общества.



Завершением полевой практики является участие в конференции «Мониторинг поймы реки Хопер», где учащиеся представляют презентации своих исследований, а также в областных, российских и международных конкурсах и олимпиадах.

География конкурсов широка:

- конкурс имени профессора Мантейфеля (г. Москва, 1999 год);
- Всероссийский конкурс исследователей окружающей среды (г. Москва, 2001 г.);
- Всероссийский конкурс «Юниор» (г. Москва 2006, 2008 гг.);
- IV Всероссийский молодежный форум по проблемам культурного наследия, экологии и безопасности жизнедеятельности «ЮНЭКО -

2006» (г. Москва, 2006 г.);

- международная Биос-олимпиада (г. Санкт-Петербург, 1997 - 2008 гг.);

- областной конкурс «Под-рост», «Экологическая среда как фактор развития личности», «Юные исследователи окружающей среды» (г. Воронеж, 2004-2008 гг.).

О развитии творческого потенциала членов общества говорят результаты ежегодных Биос-олимпиад, конференций, конкурсов, предметных олимпиад по биологии и экологии.

Работы Борисоглебских школьников опубликованы в сборниках:

1. Состояние, изучение и сохранение заповедных природных комплексов лесостепной зоны. Воронеж. 2000.
2. Материалы Всероссийс-

кого конкурса исследователей окружающей среды. Москва, 2001.

3. Основное и дополнительное биологическое образование. Борисоглебск. 2002.

4. Состояние особо охраняемых природных территорий европейской части

России. Сборник научных статей, посвященный 70-летию Хопёрского государственного природного заповедника. Воронеж. 2005.

За 10 лет существования общества многие учащиеся сумели раскрыть свой творческий потенциал, определиться с выбором профессии. За последние 4 года увеличилось количество выпускников, которые выбирают вузы с профилирующими предметами биология и экология. Многие из гимназистов стали студентами по результатам олимпиад.

Гордостью нашего общества являются:

Белюстова И. (кандидат биологических наук)

Рябоволов А. (закончил ВГМА, работает врачом)

Зыков В. (студент 5 курса БГПИ, правительственный стипендиат)

Куряев И. (студент 4 курса РУДН)

Владимиров Д. (студент 4 курса ВГУ, поступил по результатам областной олимпиады по экологии)

Соломка А. (студентка 3 курса ВГУ, поступила по результатам областной олимпиады по экологии)

Пелипенко А. (студентка 3 курса ВГМА)

Коняхина С. (студентка 3 курса С-Петербургского университета растительных полимеров)

Бунина Д. (студентка 3 курса МГУ)

Злобина И. (студентка 2 курса С-Петербургской медицинской академии)

Попов Д. (ученик 11 класса, награжден серебряным знаком отличия «Национальное достояние»).

Приятно, что администрация Борисоглебского городского округа не оставляет без внимания достижения учащихся гимназии. Ежегодно наши воспитанники и мы, их наставники, становимся участниками фестивалей «Виват, Борисоглебск!»

С гордостью осознаю: сегодня мои ученики - юные исследователи, а завтра - патриоты своей страны, достойные граждане российского общества.

М.И. Гушина,
руководитель секции
«Эколог»,
учитель биологии
МОУ «Борисоглебская
гимназия №1»